
На мно гіх з іх за ўва жа еш по-
стаць ма ле нь ка га хлоп чы ка. Пад а- 
ец ца, гэ та сам твор ца, яко му да-
вя ло ся пе ра жыць аку па цыю. Як 
ка жуць сва які, се рыя для мас та ка 
амаль аўта бі ягра фіч ная. 

Асэн са ваць увесь жах вай ны 
ў тры-ча ты ры га ды, вя до ма, не-
маг чы ма. Ды і лёс быў да Ва сі ля 
Ша ран го ві ча лі тас ці вы, ка лі па-
ра ўноў ваць яго з мно гі мі ад на год-
ка мі. Ха ця згад кі, як ён з ба ць кам 
ха ваў ся ад ня мец кіх са ма лё таў, за-
ста лі ся ў свя до мас ці на заў сё ды. І 
вы лі лі ся ў ад ну з ра бот. 

Дзі ця чыя ўспа мі ны — гле ба для 
мас тац ка га аб агу ль нен ня. Вось на 
арку шы — парт ызан-ка валь. Гэ та 
парт рэт ба ць кі аўта ра, які сап раў-
ды да во дзіў да ла ду зброю на род-
ных мсціў цаў. Ды ад на ча со ва — 
яшчэ і воб раз бе ла ру са, які стаў на 
шлях зма ган ня. А ў парт ызан скай 
Ма дон не па зна ецца жон ка мас та-
ка Га лі на. 

— Яго род ная вёс ка аца ле ла, 
жы ха ры пад час кар ных апе ра цый 
ха ва лі ся на вы спе ў ба ло це, — рас-
па вя дае На тал ля Ва сі ль еўна. — 
Але ж, вяр та ючы ся да до му, ён ба-
чыў спа ле ныя па се ліш чы. Ба ць ку 
на заў сё ды ўрэ за лі ся ў па мяць тыя 
ко мі ны, што тыр ча лі на па пя ліш-
чы. А яшчэ — са лад ка ва ты сму-
род… Па сля, ужо ў мір ным жыц-
ці, та та ні ко лі на ле ціш чы не па ліў 
ліс це, каб не вы клі каць у ся бе не-
пры емных успа мі наў. 

Зрэш ты, ме на ві та ў аку па цыі 
зда рыў ся шчас лі вы вы па дак, які 
мас так з удзяч нас цю згад ваў да 
апош ніх дзён. Вай на вай ною, а 
Ва сі лю кар це ла ма ля ваць — ды не 
бы ло чым. Ад куль у та кі час возь-
меш кан цы ляр скія пры ла ды? І 
вось ад ной чы парт ызан (імя, на 
жаль, у гіс то рыі не за ха ва ла ся), які 
спы няў ся ў іх ха це, даў хлоп чы-
ку агры зак алоў ка. Для ма ло га гэ-
та быў сап раў дны скарб. Дзі вос ны 
пад ару нак лё су! 

Па ко ль кі па пе ры да алоў ка не 
пры кла да ла ся, Ва сі лёк вы ка рыс-
таў сце ны ша фы. На ма ля ваў тое, 
што ўгле дзеў, — шмат фі гур ную 
сцэ ну мыц ця ў лаз ні, пры чым без 
ку пюр. Ба ць ка, як па ба чыў, доб ра 
ўсы паў за сва во льс тва. Але ж да лей 
ця гу да твор час ці пад трым лі ваў. 

І тут — но вы пад ару нак лё су. У 
звы чай най мя дзе льс кай шко ле, ку-

ды тра піў хлоп чык, на стаў ні чаў вя-
лі кі ама тар мас тац тва — Ге надзь 
Астроў скі. Ён ства рыў гур ток, у 
якім вуч ні пе ра ма лёў ва лі рэ пра дук-
цыі з ча со пі са “Ого нёк”, як уме лі, а 
са ма га та ле на ві та га ўрэш це па вёз у 
Мінск — на ўступ ныя іспы ты ў ву-
чэ ль ню. 

У пер шы раз Ва сіль пра ва ліў ся: 
яго пад рых тоў ка бы ла ку ды сла бей-
шай, чым у мас тац кай шко ле. Ды 
праз год юнак усё ж да біў ся свай-
го і вы пра віў ся з род най вёс кі ў го-
рад — у фрэн чы з чу жо га пля ча і з 
са ма роб ным ча ма да нам, збі тым з 
до шак. Жыў над га ладзь, пад пра-
цоў ва ючы там, дзе маг чы ма.

Зра зу ме ла, та кі шлях быў ня рэд-
кі: урба ні за цыя ў 1950-я ішла по ў-
ным хо дам. Але, вы язджа ючы з вёс-
кі ў го рад, мно гія імкну лі ся хут чэй 
пра яе за быц ца, па кі нуць род нае 
па се ліш ча ў мі ну лым. На ват кам-
плек са ва лі… 

Ва сіль Ша ран го віч ні ко лі ка-
ра ня мі не грэ ба ваў. Бо льш за тое, 
ста віў пра грам ную мэ ту — ад люс-
тра ваць вяс ко вы свет у сфе ры вы со-
кай ку ль ту ры, вы явіць, на ко ль кі ён 
ці ка вы і сап раў дны, па ка заць urbi et 
orbi. 

Не мі ну ла і дзе ся ці га доў, як уча-
раш ні са ма вук стаў вы клад чы кам, 
а за тым і ўзна ча ліў у тэ атра ль на-
мас тац кім інсты ту це ка фед ру гра-
фі кі (пе рад тым, як над оўга за няць 
па са ду рэ кта ра). Ме на ві та з імем 
Ша ран го ві ча мас тац тваз наў цы 
звяз ва юць ства рэн не бе ла рус кай 
гра фіч най шко лы, якая атры ма ла 
вя лі кае пры знан не ў све це. Вуч ням 
мэт ра (а за тры дзе ся ці год дзі пед а-
га гіч най дзей нас ці іх бы ло мнос тва) 
пры све ча на ад на з зал На цы яна ль-
на га мас тац ка га. 

Як свед чыць вы ста ва, у аўтара 
багата ве ль мі роз ных па сля доў ні-
каў. На стаў нік не на вяз ваў улас на-
га ба чан ня — ён ад но ру піў ся, каб 
тыя да ска на ла за сво ілі май стэр ства. 
І гэ та не то ль кі роз ныя тэх ніч ныя 
“хіт ры кі”, якіх у гра фі цы асаб лі ва 
шмат, але і най перш умен не бу да-
ваць кам па зі цыю. Пры хі ль нік тэ-
орый рус ка га гра фі ка Ула дзі мі ра 
Фа вор ска га, Ша ран го віч ува саб ляў 
яго тэ зіс: “Кам па зі цыя — гэ та ёсць 
вы ява ча су”. Та му тво ры бе ла рус-
ка га мас та ка на сы ча ны ды на мі кай, 
фан та зія гле да ча здо ль ная “рас чы-
таць” у іх цэ лыя сю жэ ты. 

Мэтр лі чыў, што кож ны сан ты-
метр гра фіч на га арку ша па ві нен 
быць дбай на прад ума ны, не вы пад-
ко вы. І па тра ба ваў гэ та га ад кож на-
га з вуч няў. Па тра ба ваў ня ўхі ль на. 

Сту дэн там Васіль Шаранговіч за-
пом ніў ся як вы клад чык пры нцы по-
вы, які спус ку не да ваў і пры му шаў 
пра ца ваць да та го мо ман ту, ка лі вы-
нік вы гля дае без да кор на. Ка го сь ці 
та кі пад ыход ад штур хоў ваў, а ка го-
сь ці, на адва рот, ва біў: па-доб ра му 
амбіт ныя ма ла дыя раз уме лі, што 
гэ ты не су пын ны “чэ лендж” да зво-
ліць ім стаць про фі. Та му кон курс 
на гра фі ку быў ша лё ны — бо льш за 
10 ча ла век на мес ца. І мно гія па сту-
па лі “да Ша ран го ві ча”. 

 У за ле На цы яна ль на га мас тац ка-
га прад стаў ле ны тво ры па ры-трой-
кі дзя сят каў зу сім роз ных аўта раў, 
зроб ле ныя ў роз ныя ча сы. Зра зу-
ме ла, шу каць па між імі агу ль ны на-
зоў нік — спра ва ня ўдзяч ная. Ды ўсё 
ж маг чы мая. Вуч няў Ша ран го ві ча 

аб’ядноў вае па мкнен не грун та вац-
ца ме на ві та на бе ла рус кім ма тэ ры-
яле. А ўжо сто ячы на род най зям лі, 
мож на ру шыць у са мыя роз ныя ба-
кі — фі ла соф скі і фан та зій ны, рэ-
аліс тыч ны і але га рыч ны. 

Мас так лі чыў, што трэ ба най-
перш га ва рыць пра сваё і ба чыць у 
ім не абсяж ныя глы бі ні. Та му ста віў 
за мэ ту ад крыць вуч ням род ны край 
праз пад арож жы, а за тым і “ўлю-
біць” у яго. 

Хто сь ці з па сля доў ні каў Ша ран-
го ві ча ста ран на ад люс троў ваў су-
час насць — як, на прык лад, Ба рыс 
Пер ву нін скіх у “за ма лёў ках з на-
ту ры”. Хто сь ці за нур аў ся ў гіс то-
рыю — як Ва лян ці на Шо ба са сва ёй 
ад мет най аўтар скай тэх ні кай. 

Ство ра ны Ла ры сай Жу ра во віч 
воб раз жан чын з вя ліз ны мі ка ша-
мі се на — ла ка ніч ны, як япон скае 
хай ку. Ха ця пад обную сцэ ну, пэў-
на, яшчэ і сён ня мож на па ба чыць 
не над та да лё ка ад Мін ска. “Крык” 
Ва сі ля Ба ра на ва — сво еа саб лі вая 
па ра фра за зна ка мі та га мун каў ска-
га па лат на, якая трап на пе рад ае яго 
на строй. То ль кі дзея нне ад бы ва-
ецца ў зі мо вай бе ла рус кай вёс цы. 
Ды і зна ка мі тыя па чвар кі Ва ле рыя 
Сла ву ка так са ма зда юцца вы хад ца-
мі з на шых шы рот.

Ад крыц цём для мно гіх на вед ва-
ль ні каў ста не гра фі ка Мі ка лая Се-
леш чу ка, зроб ле ная ў сту дэн цкія 
га ды. Вы гля дае для 1970-х ве ль мі 
сме ла. Адзін з арку шаў прад эман-
стра ваў той на пра мак по шу каў 
мас та ка, які асаб лі ва га пра ця гу 
не меў. Гэ та іра ніч на-“брэй ге леў-
ская” пан ара ма вяс ко ва га жыц ця, 
што ўтрым лі вае і да во лі фры во ль-
ныя сцэ ны, не чым на гад ва ючы тво-
ры Ва лян ці на Гу ба ра ва. Зна ёмых з 
“кла січ ным” Се леш чу ком ча кае не-
спа дзя ван ка. 

Аб едзве вы ста вы ад люс троў ва-
юць і іншы, ку ды менш вя до мы бок 
твор чай пра кты кі мэт ра — жы ва піс. 
Гэ та і пей за жы род най Мя дзе льш-
чы ны, і се рыя парт рэ таў вы біт ных 
асоб, бліз кіх аўта ру: Мак сі ма Тан-
ка, Янкі Бры ля, Стэ фа ніі Ста ню ты, 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча... Пры чым 
у асно ве па лот наў — не за ма лёў кі з 
на ту ры, якія мно гія мас та кі лю бяць 
ра біць на ват пад час сяб роў скай гу-
тар кі (а та кая маг чы масць у Ва сі ля 
Ша ран го ві ча бы ла не адной чы). 

Спра ва ў тым, што зна ка мі ты 
гра фік уз яў у ру кі пэн дзаль ужо на 
схі ле дзён — ка лі ге роі тво раў да ўно 
ад ышлі ў веч насць, за стаў шы ся хі-
ба ў па мя ці. 

Ёсць у га ле рэі парт рэ таў і жон-
ка Га лі на, з якой май стар пра жыў 
бо льш за па ўста год дзя. Як у каз цы, 
за ка ха ныя па мер лі ба дай у адзін 
дзень. На кар ці не Га лі на ма ла дая — 
вось той воб раз, які аўтар пра нёс 
праз усё жыц цё. 

А парт рэт ба ць коў на гад вае пад-
фар ба ва ныя здым кі крэў ных, якія 
бы ло пры ня та ве шаць на па чэс ных 
мес цах у вяс ко вых свят лі цах... 

Жы ва піс Ва сі ля Ша ран го ві ча не 
ад кры вае но вых шэ дэў раў, але ж 
свед чыць пра дзі вос ную цэ лас насць 
яго асо бы. Гэ ты ча ла век пра й- 
шоў шлях ад вяс ко ва га хлап чу ка, 
які ўпер шы ню ўзяў у ру кі ало вак, да 
ша на ва на га на род на га мас та ка.
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На аб едзвюх мож на ўба чыць як 
гра фіч ныя арку шы, што ўжо лічацца 
айчын най кла сі кай, так і ма ла вя до-
мыя тво ры. Ад чуць су вязь па між асо-
бай мас та ка, яго жыц цё вым шля хам і 
воб ра за мі. А яшчэ — зра зу мець, ча му 
Ва сіль Ша ран го віч ні ко лі не па ліў на 
ле ціш чы ссох лую ліс то ту. 

У чым сак рэт уда лай кніж най 
ілюс тра цыі? Агля да ючы вы ста ву, 
між во лі фар му лю еш ад каз. І раз уме-
еш, што ілюс тра тар — гэ та най перш 
уваж лі вы і ўдум лі вы чы тач, які глы-
бо ка пра ся ка ецца кні гай, яе ідэ ямі, 
ха рак та ра мі, атмас фе рай. 

Ва сіль Ша ран го віч не раз га ва-
рыў: гра фіч ны аркуш — ні бы цэ лая 
кар ці на, пра ктыч на тое са мае, што 
жы ва піс нае шмат фі гур нае па лат но, 
то ль кі мен ша га па ме ру і на па пе ры. 
Та му кож ны фраг мент тут ад ыгры вае 
важ ную ро лю і па тра буе да ска на ла га 
ўва саб лен ня. І не варта раз ліч ваць, 
што чы тач не бу дзе раз гля даць тваю 
ілюс тра цыю праз лу пу. 

У гра фі цы Ва сі ля Ша ран го ві ча 
не зной дзеш дру гас ных, аб агу ле ных 
воб ра заў — сво еа саб лі вых ста тыс таў. 
Кож ны вы яўле ны пер са наж, — хай 
са бе ў лі та ра тур ным тво ры ён да лё ка 
не са мы га лоў ны або яго там на огул 
ня ма, — мае да тклі ва пра пі са ную 
інды ві ду аль насць. 

Гэ ты ілюс тра тар ні ко лі не па ле-
мі зуе з тво рам, не імкнец ца знай сці 

ў ім улас ныя сэн сы, за якія кла сік 
(каб ён быў ся род гле да чоў) на ўрад ці 
мас та ка па хва ліў бы. Гра фік вы яўляе 
той па тэн цы ял, тую глы бі ню, якая 
то іцца ў лі та ра тур най пер шак ры ні-
цы, — быц цам ма люе па між лі тар. 
Мас так вы сту пае як пе ра клад чык, 
за да ча яко га — ад экват на пе рад аць 
тэкст на мо ве ві зу аль най.

Ка лі ж у Ва сі ля Ша ран го ві ча з’яві-
ла ся рэ дкая здо ль насць удум лі ва 
чы таць? Як успа мі на юць сва які — 
у дзя цін стве. Вяс ко вы хлоп чык, у 
ад роз нен не ад мно гіх ад на год каў, 
страш на лю біў чы таць. Пры чым не 
то ль кі пры год ніц кія кні гі, але і бе-
ла рус кіх кла сі каў. Тую ж “Но вую 
зям лю” ве даў на па мяць — ка жуць, 
у мас та ка яна бы ла фе на ме на ль най! 
Ма лы чы таў урыў кі з па эмы на вя-
чор ках, і ся ля не слу ха лі яго з ці ка-
вас цю. 

Так, дзя цін ства твор цы пра йшло 
да лё ка ад цэн траў асве ты — у вё сач-
цы Ка ча ны на Мя дзе льш чы не. Па-
ша на да кні гі ў май стра ад ма ці, якая 
ме ла не бла гую па тых ча сах ад ука-
цыю — аж ча ты ры кла сы. Ні на Ва-
сі ль еўна доб ра ма ля ва ла, вы шы ва ла, 
тка ла… І лю бі ла па эзію. У тым лі ку 
бе ла рус кую: Ку па лу і Ко ла са. 

— Ба бу ля бы ла адзі най у вёс цы, 
хто не про ста вы рош чваў у па лі сад-
ні ку квет кі, а ўпры гож ваў ха ту бу ке-
та мі ў гле чы ках, — рас па вя дае да чка 
мас та ка На тал ля. — І та та по тым усё 
жыц цё, аж да ско ну, ма ля ваў гэ тыя 
на цюр мор ты — як успа мін пра вяс-
ко вае дзя цін ства. Ба ць ка на огул час-
та ў тую па ру вяр таў ся. 

З аб одву ма Пес ня ра мі Ва сі лю Ша-
ран го ві чу да вя дзец ца “па суп ра цоў-
ні чаць” (зра зу ме ла, дыс тан цый на) 
ужо ў ста лас ці. Ку па лу з яго шля хет-

нас цю, ця гай да глы бо кіх сім ва лаў і 
ўва гай да ўнут ра на га све ту чалавека 
мас так ша на ваў асаб лі ва — і ад па-
вед ным чы нам ілюс тра ваў. Рэ аль ныя 
по ста ці ў гра фі цы май стра пе ра мя-
жоў ва юцца з мро ямі. Або на бы ва юць 
усклад не насць, шмат знач насць. 

Вось, ска жам, хрэс та ма тый ная 
вы ява жор стка га ўла да ра з “Кур-
га на”. Гля дач між во лі прыкмеціць 
не ба на ль насць гэ та га бяс спрэч на 
ад моў на га воб ра за. Пры чым ба дай 
шэк спі раў скія жар сці ад люс тра ва ны 
не то ль кі на тва ры кня зя, але і на пы-
се вер на га са ба кі... 

А зна ка мі тую се рыю “Но вая зям-
ля” (у На цы яна ль най біб лі ятэ цы 
яна прад стаў ле на то ль кі час тко ва: 
агу лам за па ўта ра го да гра фік зрабіў 
пад со тню арку шаў) кры ты кі лі чаць 
вы клю чэн нем у твор час ці мас та ка. 
Звы чай на Ва сіль Ша ран го віч уні каў 
пра мо га ілюс тра ван ня, імкну чы ся да 
ўлас най інтэр прэ та цыі ма тэ ры ялу. 
Але звяр нуў шы ся да зна ёмай з дзя-
цін ства па эмы ўжо ў ста лым ве ку, 
на ўмыс на ад хі ліў ся ад свай го пра ві-
ла. Ма быць, з той пры чы ны, што да-
ска на ла вя до мы і ад чу ты сю жэт на-
кла даў ся на аса біс тыя ўспа мі ны пра 
ся лян скае жыц цё…

— Ён так мне і тлу ма чыў: “Я ма-
люю па па мя ці: вось тут у ха це ста яла 
печ ка, так пад ава лі хлеб, тут руч нік 
па ві нен ві сець, а вось так у нас ры-
бу ла ві лі”, — рас па вя дае На тал ля 
Ва сі ль еўна. — Та та, бы ле та пі сец, 
пра гнуў уве ка ве чыць тра ды цый нае 
ся лян скае жыц цё свай го ма лен ства, 
якое на ва чах ба ць кі ка ну ла ў Ле ту.  

Пра пер фек цы янізм мас та ка ха-
дзі лі ле ген ды. Ска жам, ад ной чы 
гра фік ужо “на фі ніш най пра мой” 
ад мо віў ся ад вы гад на га за ка зу і вяр-
нуў аванс. Па лі чыў, што не атры ма-
ла ся. Але ра бо ты Ва сіль Ша ран го віч 
не зніш чыў — у ад роз нен не ад мно гіх 
іншых “твор чых ня ўдач”. Праз не йкі 

час вы цяг нуў тыя гра вю ры — і рап-
там пры йшоў да вы сно вы: не так усё 
і бла га… 

— Ко ль кі яго па мя таю, та та за ўсё-
ды пра ца ваў шмат, — згад вае На тал-
ля Ша ран го віч. — Ён ні ко лі не пі-
саў хут ка. На ват для гра фі кі ства раў 
па пя рэд нія ма люн кі. Пры чым та кія 
эскі зы цал кам маг лі б стаць са ма-
стой ны мі ра бо та мі. 

“Ну ля вы цыкл” пра цы над ілюс-
тра цы яй кні гі аб авяз ко ва прад угле-
джваў доў гую раз мо ву з аўта рам — 
зра зу ме ла, ка лі ён быў су час ні кам. 
Мас так спра ба ваў зра зу мець ча ла ве-
ка, ход твор чай дум кі, каб ад к ры ні-
цы рухацца ўжо ў свой стэп. 

Ме на ві та ў та кіх гу тар ках на ра-
дзіў ся і адзін з га лоў ных шэ дэў раў 
май стра — се рыя лі таг ра фій “Па мя-
ці вог нен ных вё сак”, уга на ра ва ная 
Дзяр жпрэ мі яй БССР. Ма ла хто ве-
дае, што па чы на ла ся ўсё з ілюс тра-
ван ня кні гі “Спо ведзь сэр ца” Анто на 
Бя ле ві ча (1978). Ды по тым зда рыў ся 
па ра докс: вы дан не сён ня зга да юць 
хі ба ад мыс лоў цы, а вось се рыя вы-
клі ка ла ку ды бо ль шы рэ за нанс. Па-
пя рэд не яна па ча ла жыц цё, “вы ліў-
шы ся” за межы ілюс тра ван ня.

Мас так за вяр шыў пра цу над цык-
лам у 1985-м, да 40-год дзя Пе ра мо-
гі. Гэ та быў аку рат той час, ка лі да 
звыш важ най для бе ла рус ка га мас-
тац тва тэ мы сфар мі ра ва ла ся пе ра-
бор лі вае ды ўдум лі вае стаў лен не: за 
“пла кат насць” бі лі жор стка. Твор цы 
раз уме лі, што пра вай ну ска за на ўжо 
шмат. А та му не ль га па ўта рац ца. І па-
га тоў не ль га ўспры маць свя тую тэ му 
як кан’юнкту ру. 

І кры ты кі, і гле да чы па тра ба ва лі 
глы бо ка га аўтар ска га асэн са ван ня, 
ары гі на ль на га мас тац ка га пад ыхо ду, 
арга ніч на га сім бі ёзу дум кі і па чуц ця — 
і, зра зу ме ла, да ска на ла га вы ка нан ня.

Ча кан ні спраў джва лі ся. Вя лі кія 
тво ры на сам рэч з’яўля лі ся ба дай ва 
ўсіх ві дах бе ла рус ка га мас тац тва. У 
тым жа 1985-м вы йшаў фі льм “Ідзі і 
гля дзі”, “Пес ня ры” прад ста ві лі пра-
гра му “Праз усю вай ну”, на год ра-
ней Ра еўскі па ста віў “Ра да вых” Ду да- 
 ра ва... 

На ве даў шы экспазіцыі Ша ран го-
ві ча, раз уме еш, ча му на фо не гэ тых 
не аспрэч ных шэ дэў раў ка мер ная 
гра фіч ная се рыя не згу бі ла ся — і на-
ват атры ма ла па чэс ную прэ мію. Ля 
кож на га арку ша за ся ро джва ешся 
над оўга… 

Фрагмент экспазіцыі


